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Editorial
Iubiţi-o pe Clio

Am încercat să aflu câte ceva despre una dintre fiicele
lui Zeus şi ale Mnemosynei, pe nume Clio, drept pentru care
am accesat pe Google cuvântul cu pricina. Stupoare! La o primă
tentativă, nici vorbă de vreo fiică, de vreo patroană a artelor.
Doar binecunoscutul model Renault în zeci de variante de
motorizare, achiziţionare şi design. E nevoie de perseverenţă
şi, într-un fel, de inspiraţie ca să pui în mişcare motorul de
căutare al muzei. În cele din urmă am reuşit, nu înainte însă de
a fi informat în legătură cu galeria „Clio” din Arad ori sala
„Clio” a hotelului Unirea din Iaşi.  În sfârşit, am dat şi de
progenitura lui Zeus, cea pe care, chiar dacă este considerată
muza istoriei, eu o văd  ca o protectoare a instrucţiei şcolare.
Altfel spus, a învăţăturii, cu precădere, de specialitate. În
definitiv, Clio a fost în picturile clasicilor, mereu reprezentată
cu cărţi în mână. Dar şi într-o stare de linişte deplină, fără
zgomot sau agitaţie, transmiţându-ne un mesaj cât se poate de
limpede: îndârjirea nu e nicidecum mai convingătoare decât
expunerea calmă a faptelor şi desluşirea în timp a sensurilor şi
semnificaţiilor imanente. Ca slujitoare a istoriei a pledat pentru
spulberarea ignoranţei în faţa a tot ce înseamnă studiul critic
al faptelor şi documentelor, analiza categoriilor de interpretare,
investigaţia comparatistă a memoriei colective, precum şi
vivisecţia ideologiilor fondatoare. Ca ambasadoare a
cuvântului scris ar fi denunţat, nu mă îndoiesc, ignoranţa faţă
de amatorismul sfertodoct, absenţa educaţiei, a iniţierii în
variile limbaje artistice, toate acestea fiind surse ale răsturnării
valorilor şi ale unor categorii apreciabile de victime pasive. Ar
fi deplâns, de asemenea, variile forme de alienare ale
creatorului contemporan, obligat să supravieţuiască într-un
ocean de diletantism, din ce în ce mai extins, în care înoată
anevoie insule tot mai mici de profesionalism, un creator lipsit
frecvent de reflexul reverenţei faţă de codul deontologic,
totodată incapabil să distingă între darul fiinţei şi latenţele, ce
se cade, e-adevărat, a fi, uneori, ocultate, ale formării
ocupaţionale. Amatorismul naşte de obicei un fel de
sentimentalism, prin intermediul căruia se exersează rolul
exagerat al non-profesionalismului. Ca, dealtfel, şi a non-valorii
acestuia. Pentru Roger Scruton sentimentalismul reprezintă o
boală a lumii contemporane, păgubită de buna-cuviinţă, care
odinioară i se impunea vulgului needucat prin simpla trecere
a pragului instanţelor religioase. Creatorul însuşi are o religie
a lui, suverană şi, bineînţeles, sacrosanctă: profesionalismul. El
ar trebui să ştie că o lume fără simţul diferenţei între
profesionalismul sacru şi amatorismul profan se va rezuma la
o sumă de relaţii contractuale ridicole, anodine, recunoscute ca
atare  în absorbţia publicului de către deşertul consumismului
agresiv – substitut al acelor rituri cunoscute de iniţiere din
marea artă savantă europeană. Artiştii fără de carte, corupţi de
virusul adicţiei televizuale manifestă trăsături de-a dreptul
deconcertante: incapacitatea unui dialog sustenabil în plan
axiologic, alternanţa între cinismul individualist şi sentimentul
lipsit de consistenţă intelectuală, asediul demersurilor ce
favorizează pseudo-arta şi extra-cultura. Referindu-se la
nihilismul postmodern, Scruton disociază între sensul comun
al termenului cultură (care poate fi asociat oricărui genitiv:
cultura fizică, cultura manelelor a castraveţilor etc.) şi conotaţia
tradiţional-normativă, exprimată de substantivul german
Hochkultur. Sensibilitatea artistică autentică, respectul pentru
legile fundamentale ale creaţiei, exprimarea expresivă,
gândirea articulată, deprinderea regulilor elementare de
inferenţă logică, auto-reflexivitatea şi eleganţa derivate dintr-o
oportună posedare a limbajului artistic abordat, fac parte din
trusa creatorului de nuanţă savantă. O trusă constituită
succesiv în şcolile antice, mânăstirile Creştinismului medieval,
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universităţile clasice şi romantice, bibliotecile şi laboratoarele
moderne. Aceste instituţii, realmente fondatoare, întemeietoare
ale tuturor personalităţilor vehiculate pe cerul însorit al marii
arte europene, personalităţi forjate pe baza unor canoane
deopotrivă fixe şi flexibile sunt, iată, din ce în ce mai expuse
unor atacuri devastatoare lansate de amatorismul şi
diletantismul oneros sau de instrucţia predată ori găzduită
superficial. Aşa se face că, pentru o imensă parte a creaţiei
artistice actuale, distincţia dintre „nobil” şi „degradat” ori
dintre „esenţial” şi „derizoriu” nu mai contează. Mai mult,
impostura a măturat buna-credinţă, iar escrocheria a devansat
copios sinceritatea. Un „eveniment rock” primeşte azi un credit
infinit mai substanţial în ordine cantitativă decât, să zicem, un
spectacol de operă. Reformarea standardelor artei înalte trebuie
să pornească de la dragostea pentru Clio. Altfel nu se va mai
putea naşte în veci vreun Hymenaios.
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